
QUIZ DI GIOCO 
6-10 

 
QUIZ n°6  
SERVONO DUE  RE  SOTTOMESSI                    
Giocate 3SA ,dopo il salto debole  a picche di Ovest , con queste carte : 
 
                                        ♠ 8 6 
                                        ♥10 3 2  
                                        ♦ D 7 4 3 
                                        ♣ D 7 3 2 
                                              N 
 
   Intervenuto a picche> O           E 
   in salto debole 
                                              S (voi) 
                                       ♠ R 4 2 
                                       ♥ A D 7 6 
                                       ♦ A R 5 
                                       ♣ A F 10  
 
Ricevete l’attacco di F di picche superato dalla D di Est  e  ovviamente prendete di R e fate il piano di 
gioco .Ovest sembra avere 6 o più picche di AF10  mentre Est dovrebbe avere i due R mancanti  Per 
fare 9 prese avete bisogno  delle quadri divise ma per fare gli altri due impasse avete bisogno di due 
ingressi al morto che purtroppo non avete ,anche c’è  sempre la speranza che Ovest abbia 7 picche e 
che non possa più andare in presa . Giocate l’A di quadri su cui  Ovest scarta il 5 di picche, la situa-
zione si aggrava perché le prese di quadri si riducono a 3 .Tirate anche il R e Ovest scarta il 5 di cuo-
ri ,come proseguite?  Che chance giocate ?  
 
QUIZ n°7 
UNA PICCOLA PRECAUZIONE      
Seduti in Sud giocate 5♦ con : 
 
                    ♠  R 8 6 
                    ♥  D 7 5 3 
                    ♦  R 10 
                    ♣  F 8 5 4 
                          N 
                    O          E    l’apertore di 1♣ 
                          S  (voi) 
                     ♠ A 5 4 
                     ♥ R F 2 
                     ♦ A D F 9 8 7 
                     ♣ 6 
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La dichiarazione, voi in zona ed E O in prima  : 
 
E                    S (voi)             O                    N 
1♣                 2♦                    -                     2SA 
3♣                 3♦                    -                     4♦ 
5♦ 
      
 
Attacco 9 di fiori preso dal 10 di Est che torna di D  che  voi tagliate. Ovviamente dovete battere le 
atout, ma come proseguite ?  
 
 
 
QUIZ n°8 
CINQUE FIORI PERICOLOSI    
Seduti in Sud avete ♠ - ♥ 6 5 ♦ A 7 6 4  ♣ A R 8 6 4 3 2 
 
La dichiarazione : 
S                    O                        N                     E 
1♣                 2♠                       !                       - 
5♣           
        
Attacco di A di picche e scende giù il morto : 
 

♠ 9 7 6 4 3 
♥ A R D 9 8 
♦ 8 5 
♣ 8 
    N 
 
    S (voi) 
♠ - 
♥ 6 5 
♦ A 7 6 4   
♣ A R 9 6 4 3 2   

 
 
Tagliate l’attacco e giocate A R di fiori e fiori per la D di Est che gioca il R di  quadri, tocca a voi  
Cosa fate? 
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QUIZ n°9 
UNO SLAM DI BATTUTA            
Seduti in Sud giocate 6SA  : 
                                        ♠ A R 9 7 6 
                                        ♥ A F 7 
                                        ♦ 8 7 
                                        ♣ D F 4 
                                            N 
                                     O          E 
                                            S 
                                         ♠ D 8 4 
                                         ♥ D 5 
                                         ♦ A D F 
                                         ♣ A R 10 9 6 
 
Attacco di 8 di cuori . State bassi al morto  ed Est prende di R e torna di 2 di quadri , cosa fate?  
Sono sicuro che avete deciso di prendere per tirarvi le vostre 5 fiori ,  le 2 cuori franche e le 5 pic-
che ! Certo , ma c’è qualche precauzione da prendere? Come procedete?  
Se avete tirato cinque colpi di fiori va tutto bene ,e poi ? 
 
QUIZ n° 10 
UN BELLO SLAM      
Seduti in Sud avete una mano che definire debole  è un eufemismo:  
♠ 6 4 3  ♥ F 10 8 5 ♦ 6 2 ♣ F 7 4 2    
Siete già rassegnato a controgiocare , quando partecipate  a questa dichiarazione, voi in zona e gli av-
versari in prima : 
 
 N                      E                      S(voi)                  O 
2♣                     3♠                     -                       4♦ 
  !                         -                    4♥                         - 
6♥ 
 
Attacco 8 di fiori  e viene giù il morto: 
                                                      ♠ A R   
                                                      ♥ A R D 6 
                                                      ♦ A F 10 7 
                                                      ♣ A R D 
                                                            N 
                                                       O       E 
                                                            S (voi) 
                                                      ♠ 6 4 3  
                                                      ♥ F 10 8 5 
                                                      ♦ 6 2 
                                                      ♣ F 7 4 2 
 
Siete quasi  pentiti di non essere passati a 4♦ contrate ma ormai  siete in ballo e dovete ballare .  
Prendete di A quest’attacco che sa tanto di singolo ,e come proseguite? 
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SOLUZIONE QUIZ n°6 
SERVONO DUE  RE  SOTTOMESSI 
 Se avete fatto l’impasse a cuori nella speranza che Est avesse R e F secchi  siete andati miseramente 
sotto perché avete giocato una chance poco probabile ,le picche sono 6-2 e le cuori 3-3  e non pote-
te evitare di andar sotto . 
Ecco la smazzata completa  ,giocata al Torneo Regionale di  Castelnuovo in Garfagnana nell’ agosto 
2003  : 
                             ♠ 8 6  
                             ♥ 10 3 2  
                             ♦ D 7 4 3 
                             ♣ D 7 3 2 
     ♠ A F 10 9 5 3         N            ♠ D 7 
     ♥ F 8 5                                  ♥ R 9 4 
     ♦ -              O               E      ♦ F 10 9 8 6 2    
     ♣ 8 6 5 4                               ♣ R 9  
                                 S (voi) 
                            ♠ R 4 2 
                            ♥ A D 7 6 
                            ♦ A R 5 
                            ♣ A F 10  
 
Dovevate fare l’impasse a fiori partendo di piccola dal morto sperando nel R secondo di Est ,una 
chance del 24% che è molto  più probabile  del 5% di R e F secchi di cuori . 
Avreste poi  potuto battere l’A e andare al morto mangiandovi il 10 con la D , ed avreste fatto 
l’impasse a cuori, incamerando le vostre 9 prese . 
 
SOLUZIONE QUIZ n°7 
UNA PICCOLA PRECAUZIONE 
Se avete giocato quadri al R e quadri  A e poi  D siete andati sotto ,ecco la smazzata completa : 
 
                                    ♠  R 8 6 
                                    ♥  D 7 5 3 
                                    ♦  R 10 
                                    ♣  F 8 5 4 
     ♠ D 10 7 3                   N               ♠ F 9 2 
     ♥ 10 9 8 6                                      ♥ A 4 
     ♦ 6 5 2              O                 E       ♦ 4 3 
     ♣ 9 3                                             ♣ A R D 10 7 2     
                                        S (voi) 
                                     ♠ A 5 4 
                                     ♥ R F 2 
                                     ♦ A D F 9 8 7 
                                     ♣ 6 
 
Avendo una picche perdente , dovete cercare di scartare una  picche sulle cuori e per fare ciò avete 
bisogno che l’A di cuori, che è certamente in Est, sia o secco o secondo o terzo. 
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Dovete quindi andare al morto con il 10 di quadri e muovere cuori . Se Est prende il gioco è fatto , 
se liscia prendete di R ,tornate al morto con il R di quadri e rigiocate cuori. 
Se Est prende  scartate la piccola e preso in mano qualsiasi ritorno , battete l’ultima atout ,incassate il 
F di cuori  e poi il R di picche e scartate la terza picche sulla D di cuori buona    Avete notato 
l’errore di Est ? 
In presa col 10 fiori avrebbe dovuto anticipare picche, preso di A in mano ,voi avreste giocato quadri 
al 10 e cuori dal morto ma Est sarebbe stato basso e voi , preso di R di cuori ,sareste stati obbligati a 
battere le atout e giocare per la 3-3 di cuori andando sotto.  
 
 
 
 
SOLUZIONE QUIZ n°8 
CINQUE FIORI PERICOLOSI 
Se avete preso subito ,siete andati sotto per ingordigia, le cuori sono 4-1 e  così dovete pagare 2 
quadri all’avversario .  
Ecco la smazzata completa .  
 
                                             ♠ 9 7 6 4 3 
                                             ♥ A R D 9 8 
                                             ♦ 8 5 
                                             ♣ 8 

                                                N 
                         ♠ A R F 10 8 5                         ♠ D 2 

♥ F 10 7 4                                ♥ 3 2    
♦ 10         O                     E     ♦ R D F 9 3 2 
♣ 10 5                                     ♣ D F 7  

                                                        S 
   ♠ - 
   ♥ 6 5 
   ♦ A 7 6 4   
   ♣ A R 9 6 4 3 2   
 

 
Dovete star bassi un colpo a quadri, Est rigioca la D di quadri che prendete con l’A mentre Ovest 
non risponde . Rilevate così che  Ovest  ha 2 fiori , 1 quadri,  6 o 7 picche e  4 o 3  cuori . Se ne ha 3 
vuol dire che le cuori sono ben divise  e sono tutte vostre senza problemi,  ma se Ovest ne ha 4 co-
me procedere? 
Andate al morto con l’A di cuori e tagliate  un’altra picche ,ora battete le ultime due atout  compri-
mendo  Ovest!  
 
 
 
 
 
 
 

5 Paolo Farina Quiz di Gioco 6-10 



 
SOLUZIONE QUIZ n°9 
UNO SLAM DI BATTUTA 
Se avete giocato direttamente le picche  siete andati sotto! Infatti le picche sono divise 4-1  . 
Avete visto l’errore?  
Dopo aver incassato le 5 fiori  bisogna incassate l’A  ed il  F di cuori ed  Ovest è compresso dovendo 
abbandonare o il R di quadri o la tenuta a  picche .  
Questa la situazione prima di incassare il  F di cuori: 
 
 
                                                                    ♠ A R 9 7 
                                                                    ♥ (F)  carta comprimente  
                                                                    ♦  
                                                                    ♣  
                                                                       N 
                                 ♠ F 10 5 3                                      
                                 ♥ 
                                 ♦R                  O                             E    non conta  
                                 ♣ 
  
                                                                       S 
                                                                   ♠ D 8 4 
                                                                   ♥  
                                                                   ♦ D F 
                                                                   ♣  
  
 
 
Certo che la 3-2 è la distribuzione più probabile ,ma la 4-1 e la 5-0  accadono nel 32% dei casi e biso-
gna tenerne conto . Se è Est ad avere il controllo a picche ed Ovest ha il R di quadri  o viceversa  
non potrete farci nulla , ma se il R di quadri  sta nella stessa mano di chi ha il controllo a picche, po-
trete comprimere l’avversario che li possiede, avendo l’accortezza di giocare le due vincenti di cuori 
prima di giocare le picche .  
 
 
 
 
 
SOLUZIONE QUIZ n°10 
UN BELLO SLAM 
Se avete deciso di giocare A di quadri e F di quadri per poi tagliare le altre due quadri del morto an-
date sotto perché Est taglia la seconda quadri e dà  il taglio a fiori ad Ovest . 
Se avete deciso di  giocare sulle atout divise 3-2 , e battere le atout , incassare R e D di fiori ,poi ce-
dere una quadri tagliare  poi la terza quadri ed incassare il F di fiori siete andati sotto perché le atout 
sono 4-1. 
Ecco la smazzata completa : 
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                                          ♠ A R   
                                          ♥ A R D 6 
                                          ♦ A F 10 7 
                                          ♣ A R D 
             ♠ 9 7                     N                       ♠ D F 10 8 5 2                                                        
             ♥ 9 7 4 3                                         ♥ 2                                                        
             ♦ R D 9 8 4 3   O                    E       ♦ 5 
             ♣ 8                                                  ♣ 10 9 6 5 3  
                                          S (voi) 
                                          ♠ 6 4 3  
                                          ♥ F 10 8 5 
                                          ♦ 6 2 
                                             F 7 4 2 
 
Avete visto la giocata vincente ?  
Data  la dichiarazione  e  l’attacco potete essere certi che Ovest abbia il marriage almeno sesto di 
quadri ed  Est abbia   6 o più picche, 5 fiori e quindi al massimo una quadri  ed una cuori oppure  due 
cuori . Dovete quindi giocare A di cuori e cuori al  F e giocare quadri, Ovest deve mettere un pezzo, 
voi prendete di A e giocate il F  pagando la D , se Ovest  ritorna in atout , prendete al morto , taglia-
te il  7 di quadri perdente e rientrate al morto con la picche, se invece Ovest torna a picche,  pren-
dete e, dopo aver  tagliato il 7 di quadri, tornate al morto in atout . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Inviate i vostri commenti: figb@federbridge.it 
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